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Niederschrift 
 
über die 09. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld am  
06. Mai 2010 im Osterkrug Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.45 Uhr 
 
Anwesend: 

1. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl 
2. Gemeindevertreter Hartmut Brunk 
3. Gemeindevertreterin Anne Clausen 
4. Gemeindevertreter Andreas Jensen 
5. Gemeindevertreterin Beate Jepsen 
6. Gemeindevertreterin Heike Kähler 
7. Gemeindevertreter Bernd Petersen 
8. Gemeindevertreter Willy Rohde 

 
Entschuldigt fehlt: 

1. Gemeindevertreter Herold Przybille 
2. Gemeindevertreterin Yvonne Roloff 
3. Gemeindevertreter Manfred Völz 
4. Gemeindevertreter Bernd Gründer 
5. Gemeindevertreter Hartmut Zietz 

 
Außerdem sind anwesend: 
Oke Johannsen, Amt Nordsee-Treene, als Protokollführer 
sowie 4 Einwohner 
 
 Tagesordnung 
1. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 09.03.2010 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Vergabe der Wegenutzungsverträge (Strom und Gas) - Aufhebung des Beschlusses 

vom 1.12.2009 und Neuvergabe 
6. Anschaffung eines neuen Rasenmähers 
7. Jahresrechnung 2009 
7.a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
7.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
 Nicht öffentlich 
8. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeisterin Kühl eröffnet die Sitzung der Gemeinde Ostenfeld um 20.00 Uhr. Sie be-
grüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die 
Gemeindevertretung Ostenfeld ist beschlussfähig. 
 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 09.03.2010       
 
Nachdem keine Änderungswünsche vorgetragen werden, wird die Niederschrift einstimmig, 
bei einer Enthaltung, genehmigt. 
 



09.GV Ostenfeld am 06.05.2010  

Seite 2 von 4 

2. Einwohnerfragestunde       
 
Es wird die Frage gestellt, ob es in Ordnung war, die Einladung so kurzfristig bekannt zu 
machen. Die Bürgermeisterin erklärt, dass es tatsächlich diesmal etwas kurzfristig gelaufen 
sei, allerdings alle Fristen eingehalten wurden. 
 
Es wird gefragt, ob der Wegebegehungstermin mit den Gemeindevertretern noch nachge-
holt wird. Bürgermeisterin Kühl erklärt, dass dieser Termin in Kürze stattfinden wird. 
 
 
3. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Hartmut Brunk berichtet von einem Telefonat mit der Kindergartenleiterin Frau Schmitz, 
nach ihrer Aussage laufe der Betrieb aktuell ohne Probleme. Die in der letzten Gemeindever-
tretung angesprochene Zahl von 17 Kindern ohne Kindergartenplatz ab Sommer, ist eine 
Fehlinformation gewesen. Tatsächlich würden lediglich 5 - 6 Plätze nach aktuellem Stand 
fehlen; die betroffenen Eltern wurden an die benachbarten Kindergärten in Oldersbek und 
Hollingstedt verwiesen. 
Des weiteren berichtet Herr Brunk von einem Gespräch mit der neuen Leiterin der Nachmit-
tagsbetreuung, Frau Westphal. Diese macht einen sehr kompetenten Eindruck und hat je-
den Tag zwischen 3 und 10 Kindern in der Mittagsbetreuung. 
Abschließend berichtet Herr Brunk noch über die Probleme, die er und Manfred Klass als 
Zuständige für die Internetseite der Gemeinde haben. Termine würden nur sehr schwerlich 
weitergegeben und auch die Vereine würden sich nicht ausreichend um die Weitergabe die-
ser Veranstaltungstermine kümmern. Bürgermeisterin Kühl sagt Herrn Brunk daraufhin zu, 
die Vereinsvorsitzenden anzuschreiben, und auf diesen Missstand hinzuweisen. 
 
Bürgermeisterin Kühl berichtet über folgende wichtige Verwaltungsangelegenheiten 

• Gemeindearbeiter Henningsen ist operiert worden, es ist noch unklar, wann er wieder 
arbeitsfähig ist. 

• seit 03.05.2010 hat die Gemeinde Ostenfeld eine weitere 1 €-Kraft. 
• der Radwegebau nach Winnert macht Fortschritte, durch den harten Winter wird das 

Bauende allerdings etwas nach hinten rücken. 
• im Ruheforst ist das Regenbogenbiotop eröffnet worden. 
• die Spielplätze in der Gemeinde wurden überprüft, es gab wenig Beanstandungen.  
• bei einer Rundtour der Gemeindevertretung wurden erhebliche Frostschäden festge-

stellt; zusammen mit Volker Carstens vom Amt wurden die Schäden bereits angemeldet; 
es ist eine Schadenssumme von ca. 65.000 € ermittelt worden, die Höhe der Zuschüsse 
steht noch nicht fest. 

• die Wegeschau hat stattgefunden; der Eindruck ist nicht schlecht, der Heudamm soll 
eventuell eine neue Teerdecke erhalten. 

• die Bürgermeisterin ist in der letzten Zeit zu sehr vielen Jahreshauptversammlungen in 
der Gemeinde eingeladen worden, in der Gemeinde herrscht ein reges Vereinswesen. 

• es gab einige Veränderungen in den Gemeindemietwohnungen, näheres dazu erläutert 
die Bürgermeisterin im nicht öffentlichen Teil. 

• es gab einige Gespräche bezüglich der Möglichkeit, die neue Tagespflege in Ostenfeld 
anzusiedeln, diese Möglichkeit sieht aktuell allerdings nicht gut aus, trotz infrastrukturel-
ler Nachteile würde der Schwabstedter Raum die Gemeinde Winnert als Standort bevor-
zugen.  

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
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5. Vergabe der Wegenutzungsverträge (Strom und Gas) - Aufhebung des Be-
schlusses vom 1.12.2009 und Neuvergabe       

 
Die Schleswiger Stadtwerke haben kurzfristig ihr Angebot für die Wegenutzungsverträge 
zurückgezogen, daher stimmt die Gemeindevertretung darüber ab, den Beschluss vom 
01.12.2009 über die Vergabe an die Schleswiger Stadtwerke zurückzunehmen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Beschluss vom 01.12.2009 zurückzu-
nehmen. 
 
Zur Neuvergabe der Wegenutzungsverträge an die EON Hanse entsteht in der Gemeinde-
vertretung eine rege Diskussion. Einige Vertragspassagen sollen vor der Vergabe an die 
EON Hanse noch juristisch geprüft werden. Willy Rohde stellt daraufhin den Antrag, die Ab-
stimmung zur Vergabe der Verträge an die EON Hanse zurückzustellen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Vergabe der Wegenutzungsverträge an 
die EON Hanse zurückzustellen. 
 
 
6. Anschaffung eines neuen Rasenmähers       
 
Die Gemeinde benötigt einen neuen Handrasenmäher, da der alte Mäher mittlerweile ver-
schlissen ist. Es gibt zwei Angebote. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, einen neuen hydrostatischen Handrasen-
mäher von der Firma Landtechnische Schmiede GmbH zu einem Preis von 1.963,50 € anzu-
schaffen. 
 
 
7. Jahresrechnung 2009       
 
Gemeindevertreterin Beate Jepsen teilt mit, dass bei der Prüfung des Haushaltsplanes alles 
eingehalten wurde. Die Belege wurden eingesehen und als in Ordnung befunden. Es ist alles 
als vorschriftsmäßig gelaufen. 
 
7.a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben       
 
Bürgermeisterin Kühl erläutert der Gemeindevertretung kurz die größeren Posten der über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben aus der Jahresrechnung 2009: 

- für die Zuweisungen zur Diakoniestation sind 902,-€ mehr angefallen, 
- für Steuern, Versicherungen u. Schadensfälle 4.497,91 €, 
- an Abschreibungen 1.594,25 € 
- an Unterhaltungskosten von Wirtschaftswegen 2.220,01€  
- für den Erwerb von bew. Sachen des Anlagevermögens 2.203,14 € sowie 
- für den Bau des Carports bei den Altenwohnungen 1.246,94 €. 

Die Gemeindevertretung Ostenfeld genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen 
Ausgaben der Jahresrechnung 2009. 
 
7.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
 
Die Bürgermeisterin erläutert auch hier die makanten Punkte und stellt anschließend die Jah-
resrechnung 2009 zur Abstimmung. 
Die Gemeindevertretung Ostenfeld genehmigt einstimmig die Jahresrechnung 2009. 
 
 
Um 21.02 Uhr dankt Bürgermeisterin Kühl den Zuhörern für Ihr Interesse und bittet sie an-
schließend für den nichtöffentlichen Teil den Saal zu verlassen. 
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8. Grundstücksangelegenheiten       
 
… 
 
 
Anschließend bedankt sich die Bürgermeisterin für die rege Mitarbeit und schließt die  
Sitzung um 22:45 Uhr. 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführer 


